

H 营造一流营商环境 加大力度引进外资

省委外办：发挥外事优势服务外资引进

本报海口12月1日讯（记者王玉洁 实习生杜城）“扩大开放是海南建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港的显著特点，我们要做的是继续发挥外事优势，吸引境外企业和机构入驻。同时积极开展境外调研，为海南自贸区自贸港建设提供国际经验借鉴。”就省委外事工作委员会办公室如何继续发挥外事优势，服务海南引进外资工作，省委外事工作委员会办公室（省外事办公室）主任王胜接受海南日报记者采访时说。

具体如何利用海南外事资源

进一步扩大对外开放，吸引外资？王胜认为，继续用足用活好博鳌亚洲论坛年会等重要国际交往平台是首要任务，既配合国家总体外交，又不断丰富海南对外交往的内涵，提升海南国际知名度，构建海南全方位、多层次、宽领域的开放合作新格局。

近年来，海南利用论坛积极参与区域交流合作，与外交部、全国友协等部门和单位联合举办了“中国—东盟省市长对话”“21世纪海上丝绸之路岛屿经济”等活动，在推进海南与“一带一路”沿线国家和地区尤其是

南海周边国家和地区的交往中发挥了重要作用。

此外，省委外办将继续牵头组织实施好《海南省参与“一带一路”建设对外交流合作五年行动计划》（2017—2021年），加强同“一带一路”沿线国家和地区开展多层次、多领域的务实合作，建设21世纪海上丝绸之路的科技、文化、教育、农业、旅游平台，积极推动沿线国家和地区在海南设立领事机构，吸引他们在海南投资兴业。

“发挥好海南的外事优势，是可

以吸引大量境外企业和机构入驻的。”王胜说，今年4月以来，国内外人士高度关注海南的建设发展，与海南对接的国内外企业超过300家，这其中离不开外事工作者的努力和推动。接下来，省委外办将继续结合自由贸易试验区建设需求，坚持请进来和走出去相结合，通过省领导出访、邀请外方来琼等方式，借助我国驻外使领馆和外国驻华使领馆力量，为自由贸易试验区建设寻求各类合作机会。

建设自贸区自贸港是项复杂的系统性工程，是需要吸取国际先进经验的。今年4月以来，省委外办主动组织开展针对英国、新加坡、美国、韩国、荷兰、德国、爱尔兰等国家和地区，以及中国香港的自贸区自贸港进行系列调研，为海南建设发展提供国际经验支持。

“这些调研成果很有参考价值，例如我们对新加坡和中国香港的调查成果，已被纳入2018年海南省领导干部‘全面深化改革开放’专题培训班的辅导教材。”王胜说，下一步，省委外办将继续着眼全球，加大调研力度，充实调研内容，放大调研成果，为省委、省政府及省内有关部门提供有价值的信息和决策参考。

海口：抓好落实开创引进外资新局面

本报海口12月1日讯（记者计思佳 张期望）作为省会城市，海口在引进外资方面会有怎样的举措？海口市商务局有关负责人接受采访时表示，该市将按照省委统一部署，打好优势牌、强化专业招商，变政策高地为投资洼地，努力开创引进外资工作新局面。

海口市委、市政府高度重视引进外资，今年与普华永道等国际咨询机构联合开展多场招商。赴香港举办招商推介会，大力推荐海南，签署了6个项目合作协议；赴上海开展日本、欧盟、美国3个专场招商，与美国

商会、欧盟商会以及微软、强生等100多家驻沪外国商会、跨国公司沟通交流，多个项目都在紧密跟进中。据统计，今年以来，海口新引进安永、印尼国际、仁恒集团等外资企业66家，同比增长65%；合同总投资12.8亿美元，同比增长111%。

“全省引进外资工作会议提出要充分利用海南独特优势招商，并且概括为政策、区位、资源、成本和人文5大优势，说服力强，我认为政策优势里包含着体制和机制优势内容。海口要抓好各项工作，把潜在的商机变为外商捕捉的商机外真金白银的

投资。”该负责人表示，海口首先要认识好、宣传好、利用好这5大优势，用更多事实、外商投资成功的范例说明投资海南、投资海口是有战略远见的共赢选择；二是在完善光网、电网、路网、气网和水网等“五网”基础设施上先行一步，标准更高，打消外商投资对基础设施建设的顾虑；三是加强外资项目策划，为外商制造商机。海口将建招商项目库，策划一批面对外商招商、投资产出预期较好、富有吸引力的先导性产业项目，包括新能源制造、船舶飞机等高新技术产业及旅游、增值电信服务、医疗健康、影视、

会展等服务业项目；四是优化外资投资环境。要为现有外商企业服务，倾听他们的诉求，切实帮助解决问题，发挥以商招商的作用。

海口市在外资引进方面要更有作为，还需要在专业招商水平方面进行突破和提升，通过专业化招商实现引资与投资对上频道。对此，该负责人提出，一是要研究、跟踪国际上资金流动、产业转移及跨国企业跨国投资的特点及规律，与时俱进调整招商策略；二是要继续建立健全第三方招商机制，不断总结经验，提升对世界500强的跨国公司、

国际行业组织、国际资本和管理机

构、国际会计审计、建筑设计、评级服务机构的招商成功率，引进外资总部经济企业，做大总部经济；三是开展点对点招商，做细功课了解引资对象信息；四是加快引进国际优质教育和医疗资源，例如确保英国哈罗公学按时开工建设并建成招生，解决高端人才的创业和家庭生活、子女教育问题；五是加大开发区利用外资的力度，赋予江东新区、海口高新区等园区更大的投资管理权限，支持外资项目落地，拓展外资空间，提升产业配套能力。

三亚：将制定专门政策鼓励外商投资

本报三亚12月1日电（记者梁君穷）海南日报记者12月1日从三亚市商务会展局获悉，为加强外资引进，三亚将继续做好产业发展和扶持政策研究，制定专门鼓励外商投资的产业政策，构建有利于引进外资的政策体系。

据了解，三亚目前缺乏专门的鼓励外商投资政策，在推进项目落地的过程中，部分外资企业提出相关政策诉求，超出原有政策范围或与原政策执行有一定分歧。对此，三亚将在全面落实外商投资“负面清单”和准入前国民待遇，实行“非禁即入”的同时，在此前出台的总部经济、航空、旅

游、会展、基金小镇等扶持政策的基础上，制定专门鼓励外商投资的产业政策，构建有利于引进外资的政策体系。三亚将委托国际一流咨询机构制定产业发展规划，做好招商项目包装，重点围绕金融保险、医疗康养、物流、跨境电商、互联网、保税维修、南繁种业、文化旅游、基础设施等产业开展境外招商。

三亚市商务会展局、三亚市招商办负责人表示，三亚将结合产业发展需求，瞄准世界500强行业领军企业，继续开展上门招商；主动对接省級部门，争取给予三亚对目标外资企

业洽淡的支持，力争实现今后一个时期全市实际利用外资逐年翻番。

重点抓好新增外资企业资金到位和招商项目落地工作。三亚将对今年新备案的20家外资企业和往年注册资金未完全到位的外资企业加大跟踪服务力度，督促其尽早投入使用资金。对百日大招商已签约11家外资企业的合作事项进行梳理，明确项目落地责任分工，建立招商工作分管市领导和市招商办全程协调服务、业务对应的分管市领导和责任单位具体抓项目落地、两办督查室跟踪督办的落地责任机制。

健全外资服务专业体系。对标自贸区自贸港国际标准，以招商引资企业的注册落地、办公用房、工程建设审批、人才服务保障等环节为重点，建立外资企业绿色通道。结合全国营商环境评价工作，进一步深化“放管服”改革，积极引进法律、会计、咨询、知识产权、评级服务、翻译等各类涉外专业服务机构。

同时，三亚还将发挥好重点平台引资优势。围绕国家南繁科研育种

基地、国家热带农业科学中心、全球动植物种质资源引进中转基地、国家深海基地南方中心等国家级平台，积

极引进国际科研机构、高校等前沿科技资源和国际资本、人才，打造一流的科技创新平台；精心组织海南岛国际电影节、ISY国际电影节、第六届亚洲沙滩运动会、海南国际品牌博览会等活动，促进文化体育产业与旅游深度结合；加快推进凤凰岛邮轮母港建设，高标准开发环南海和环海南岛邮轮航线及邮轮无目的地旅游，培育壮大旅游消费新业态；全力推进三亚总部经济及中央商务区建设，科学规划、合理分区，促成更多的世界500强、行业领军企业、地区总部项目和大型消费商圈落地。

海南省人民代表大会常务委员会关于召开海南省第六届人民代表大会第二次会议的决定

（2018年12月1日海南省第六届人民代表大会常务委员会第七次会议通过）

建议议程为：

一、听取和审议海南省人民政府工作报告

二、审查和批准海南省2018年国民经济和社会发展计划执行情况和2019年国民经济和社会发展计划草案的报告

四、听取和审议海南省人民代表大会常务委员会工作报告

五、听取和审议海南省高级人民法院工作报告

六、听取和审议海南省人民检察院工作报告

七、审议《海南省第六届人民代表

大会第二次会议关于设立海南省第六届人民代表大会社会建设委员会的决定（草案）》

八、选举

九、决定海南省第六届人民代表大会社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员人选

海南省人民代表大会常务委员会公告

第19号

三沙市第七届人民代表大会常务委员会第十九次会议补选童道驰为海南省第六届人民代表大会代表。三沙市第二届人民代表大会常务委员会第十九次会议补选张军为海南省第六届人民代表大会代表。海南省第六届人民代表大会常务委员会第七次会议同意代表资格审查委员会的审查报告，确认童道驰、张军的代表资格有效。

东方市选出的海南省第六届人民代表大会代表王瑞连，三亚市选出的海南省第六届人民代表大会代表严朝

君，因工作需要，调离本省。依照代表法的有关规定，王瑞连、严朝君的代表资格终止。

儋州市人大常委会接受方勇提出辞去海南省第六届人民代表大会代表职务。依照代表法的有关规定，方勇的代表资格终止。

现在，海南省第六届人民代表大会实有代表382人。

特此公告。

海南省第六届人民代表大会常务委员会
2018年12月1日

周炳辉、张宇、张国平、徐贺、李星浩、郭石宝、宫贵利、杜黎辉、蔡丝维为海南省人民检察院检察员；

李兴华、李选捷、李燕萍、吴坤国、陆岳、林春晓、洪兵、祝修林、夏国华、徐赫、褚福欣为海南省人民检察院

第一分院检察员；

刘艳艳、李少甲、赵坚、唐新培、盛宪鹏、魏银亮为海南省人民检察院第二分院检察员；

何冠群为海南洋浦经济开发区人民检察院检察员。

符致捷、李文华的海南省人民检察院第一分院检察员职务。

海南省人民代表大会常务委员会任免名单

（2018年12月1日海南省第六届人民代表大会常务委员会第七次会议通过）

任命：

陈辉、李梅为海南省人民检察院第二分院检察委员会委员；

周炳辉、张宇、张国平、徐贺、李星浩、郭石宝、宫贵利、杜黎辉、蔡丝维为海南省人民检察院检察员；

李兴华、李选捷、李燕萍、吴坤国、陆岳、林春晓、洪兵、祝修林、夏国华、徐赫、褚福欣为海南省人民检察院

第一分院检察员；

刘艳艳、李少甲、赵坚、唐新培、盛宪鹏、魏银亮为海南省人民检察院第二分院检察员；

何冠群为海南洋浦经济开发区人民检察院检察员。

免去：

符致捷、李文华的海南省人民检察院第一分院检察员职务。

推动利用外资向更高层次发展

“推动利用外资向更高层次发展，需要我们提高利用外资的水平，推动海南经济高质量发展。当前，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，这决定了我们在引进外资方面要有所为有所不为。不能‘饥不择食’，盲目引进外资，而是要以助推高

质量发展为前提，根据发展需求优选外资。这就需要我们保持并发挥好现有优势，在全球范围内构建自贸区、自贸港建设所需要的要素供给体系、创新供给体系、生产能力体系和消费市

第八届国际潮商大会举行

本报海口12月1日讯（记者罗霞 实习生王森通讯员沈宏生）12月1日，第八届国际潮商大会在海南国际会展中心举行，来自世界各地的129家潮商社团代表欢聚一堂，同叙乡情乡谊，共谋发展大计。

全国政协原副主席王钦敏参会。

副省长沈丹阳在开幕式上致辞，向与会嘉宾介绍海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设相关情况，邀请大家到海南投资兴业，共享发展新机遇。省政协副主席侯茂丰、省人大常委会副主任符兴与会。

本届大会的主题是“椰风海韵 全球潮起”，旨在为全球潮商搭建交流与合作平台，促进全国及海外潮商之间的交流与合作。在海南建设自贸试验区和中国特色自由贸易港的大背景下，大会举办了海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港国际潮商投资发展高峰论坛，介绍海南的投资环境和相关政策。与会嘉宾围绕参与“一带一路”建设、参与海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设等话题各抒己见，建言利用好海南自贸试验区和中国特色自贸港的优势，抓住历史性机遇精准扩大投资。

大会还举办了团长秘书长会议、欢迎晚宴、圆桌论坛、闭幕式和联欢活动。

据了解，海南现有约100万潮汕人。为团结潮商，海南省潮汕商会于2012年6月成立，目前已发展会员企业家超2000人。

世界海商（博鳌）高端论坛举行欢迎晚宴 共享海南机遇 参与自贸区自贸港建设

本报博鳌12月1日电（记者金昌波 孙慧）12月1日的博鳌群贤毕至、乡情浓浓，2018世界海商（博鳌）高端论坛举行晚宴欢迎参加论坛的海内外嘉宾。

省人大常委会副主任许俊出席晚宴并致辞，代表海南省委、省政府向论坛的举办表示热烈祝贺，向出席论坛的嘉宾表示诚挚的欢迎。他指出，长期以来，世界海商论坛为海内外琼籍企业家搭建了交流与合作的平台。广大海商朋友是海南经济社会发展不可或缺的力量，是海南联系世界的重要桥梁和纽带。当前，海南正按照中央部署，全面推进自贸试验区建设，把海南打造成为全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区，朝着中国特色自由贸易港目标迈进。希望广大海商朋友和海外乡亲一如既往地关心支持家乡的发展建设，积极参与自贸港建设，共享海南机遇，实现互利共赢。

论坛组委会副主席、广东省海南商会执行会长韩子劲在致辞中表示，本届论坛承载着世界海商对家乡发展的美好祝福和无限憧憬，承载着家乡对全球海商的深情召唤和殷切期待。广大海商将把握时代脉搏，紧跟时代潮流，与民族振兴同梦、与海南发展同步，推动海南与世界的对话交流，助力家乡的开放与繁荣。

据悉，本次论坛的主题为“新时代，新海南，新发展”，两天时间里，将通过圆桌会议、主题论坛等形式，共同探讨海南发展新机遇，促进全球海商沟通交流。欢迎晚宴前，许俊会见了出席论坛的世界海商代表。宴会结束后，主办方还举办了无人机及烟花表演和自由交流游园活动。

省检察院与我省民营企业家代表座谈 发挥检察职能 服务保障民营经济健康发展

本报海口12月1日讯（记者金昌波 通讯员杨帆）继11月23日和11月26日实地调研我省餐饮、医疗、地产、互联网行业部分重点民营企业后，11月29日下午，省检察院调研组一行来到省工商联，与省工商联主要负责人和民营企业家代表座谈，听取对检察机关服务保障民营经济健康发展的意见和建议。

座谈会上，省检察院有关负责人解读了《海南省人民检察院关于服务保障民营经济健康发展的措施（征求意见稿）》，并通报了今年以来省检察院服务保障民营经济健康发展的具体举措。我省12位民营企业家畅所欲言，围绕检察机关服务民营经济健康发展的诸多共性问题和困难谈感受、讲真言，提出了推动人大立法进一步改善民营企业家营商环境、加强对企业普法教育宣传、帮助解决企业维权难等意见和建议。

省检察院党组书记、检察长路志强出席座谈会并讲话。座谈会后，路志强为省检察院派驻省工商联（总商会）检察工作站授牌。

海口施茶村支书洪义乾宣讲报告获评全国优秀

本报海口12月1日讯（记者计思佳）海南日报记者12月1日从海口市秀英区委宣传部获悉，日前，中宣部办公厅印发了《关于表彰基层理论宣讲先进集体、个人和优秀理论宣讲报告的决定》，表彰了39个全国基层理论宣讲先进集体、38名全国基层理论宣讲先进个人、19篇优秀宣讲报告。其中，海口秀英区新时代农民宣讲团成员、石山镇施茶村党支部书记洪义乾撰写的《传递新时代新思想 打造乡村振兴“样板村”》荣获“优秀理论宣讲报告”，为海南省唯一获评的宣讲报告。

2017年以来，海口市秀英区充分发挥“农民宣讲团”“模范宣讲团”等秀英特色宣讲团作用，以专家讲理论、干部讲政策、支部书记讲党课、能手讲经验等多种形式，深入全区基层农村、社区开展宣讲，大力宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想，讲述改革开大潮中的生活变迁和奋斗故事。